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— Casina Română —

Praznicul unirii
Ziua de 1 Decemvrie ne readuce 

în sufle! sfânta şi’n vecie memorabila 
sărbătoare a biruinţii noastre ardele
neşti asupra tirăniei milenare sub care 
am gemut şi, simultan, bucuria nemăr
ginită cu care, fără n ido condiţie, ne*am 
contopit în marea românismului scump, 
pentru care am suferit toate muceniciile 
trecutului. Din clipa în care am avut 
putinţa de-a o avea, libertatea noastră 
s ’a identificat cu unirea într’o singură 
ţară cu toţi dragii noştri fraţi.

Nu cred că putem cinsti măreţia 
zilei mai demn, decât amintindu-ne de 
jertfele fără seamăn pe care a trebuit 
să le dăm pentru marea slobozenie na
ţională, şi nu cred că-i putem aduce un 
mai scump prinos decât luând ho- 
tărîri generoase, pentru viitorul de lu
mină, pe care-1 datorăm generaţiilor 
care ne vor urma^

Suntem un popor de mucenici. A- 
bea am fost aşezaţi pe aceste plaiuri 
de marele împărat roman şi până incă 
n’am închegat o organizaţie politică de
finitivă, ne*a lovit viforul năvălirilor 
barbare. Cinci veacuri ne-au frământat 
şi despoiat cele mai deosebite seminţii. 
M ănoasele noastre şesuri au fost re
coltate de barbari, păşunile noastre 
păscute de turme sirépe, apele fluviilor 
noastre secătuite de cete de nomazi cu 
priviri sălbatice, cu plete fioroase —  
numai munţii cu măreaţa lor înfăţişa
rea de frumuseţe au alinat suferinţa 
norodului, despoiat nu numai de cămin,

ci, atât de adese, chiar de codrul de 
pâine pentru cea mai umflă .viaţă, pen
tru cel mai simplu traiu. Frânţi în bu
căţi, fără acea coeziune care singură 
ne-ar fi putut asigura hegemonia asupra 
pământului cucerit, aşa ne-a găşit po
porul care ne-a stăpânit atât de ne
milos o miie de ani. Când am început 
să ne reculegem, să ne închegăm, 
după alte patru veacuri de sbucium, 
au căzut peste noi Turcii, şi’n titanica 
încordare cu care am încercat să-i stă
vilim —  am jertfit tot ce neamul nostru 
a putut da mai viguros, mai ales, mai 
nepieritor. Dela Mircea cel Bătrân şi 
până la Vodă Carol — alte patru vea- 
cliri şi jumătate — am sângerat îngro
zitor an de an, deceniu de deceniu şi 
veac de veac. Este adevărat că’n anu
mite epoci noi am fost puterea şi mân
dria creştinătăţii în aceste părţi ale 
Europei şi fruntea noastră de mucenici 
s ’a aureolat atunci cu nimbul sfinţilor —  
şi de asta vom fi pururea mândrii —  
dar, după ce am epuizat atâta vlagă 
într’o neîntreruptă, magnifică opintire —  
ne-am prăbuşit într’o sleire aproape 
fără nici o licărie .de lumină, de conş
tiinţă. Aceste negre veacuri sunt poate 
acele cari înspiră mai mult fior patrio
tic —  durerile aceste danteiane sunt 
acele cari cutremură resorturile ce le  
mai adânci ale fiinţei româneşti. Săru
tăm mânile desvlăguite pentru Dumne
zeu şi pentru sufletul nostru românesc 
şi netezim cu giulgiu sfânt, faţa desnă- 
dăjduită care a putut absorbi în sine 
atâta cumplită suferinţă, lată preţul răs
cumpărării noastre 1

Nu este o minune cu adevărat 
dumnezeiască, să te poţi ridica dintr’o- 
dată, din această cumplită noapte, în 
care ai trăit fără şcoală, fără moşie, 
fără libertate, să te ridici ca un titan 
şi ca el să sfarmi într’o singură încor
dare cătuşele întreite, în care ai fost 
ferecat ?! Să realizezi într’o jumătate 
de veac neatârnarea şi pe urmă marea 
unire a tuturor Românilor?! C eeace  
n’a făcut, cu mult înainte, Italia şi Ger
mania —  s’o poţi face tu ignobilă gloată 
valahă, cum ni se  spunea în cărţile de 
legi ale asupritorilor noştri.

Când se vor judeca apoi vremurile 
şi faptele zilelor noastre, se vor minuna 
urmaşii când vor vedea eforturile pe 
care le-au făcut părinţii şi fraţii noştri, 
cari au preluat imperiul asupra unui 
teritoriu atât de întins — c ’o mână de* 
intelectuali—şi au putut nu numai înche
ga o stăpânire nouă, dar au creat în 
două decenii o colosală abondenţă de 
intelectuali.

Nu vrem să ascundem rănile multe 
şi dureroase de care sângerăm frică. 
Să ne dăm seama însă că ele  —  în 
parte —  sunt o zestre fatală a unor 
veacuri de cumplită suferinţă şi umilire. 
Ş^ridicând ochii la soarele răsărit, să 
încordăm toate puterile cele mai nobile 
ale sufletului nostru, pentru a elimina 
din viaţa noastră tot ce ar fi nevrednic 
de măreţia acestor zile de epopee. Cu 
mâna pe inimă, cu elevarea pe care 
lrebue să ne-o dea zilele de mare praz
nic, să luăm hotărîri generoase, ca să  
ne poată binecuvânta urmaşii, din tot 
sufletul lo r ^

Biserică, naţiune,
profesiune.

încă din cele mai îndepărtate timpuri 
omul şi-a dat seama că atâta vreme cât el 
duce lupta spre o soartă mai bună isolat, nu 
va avea prea mulţi sorţi de isbândă.

Din acest motiv, se inpunea necesitatea 
de a se asocia, de a se uni, formând colecti
vităţi. Se înţelege dela sine, că normele du
pă cari s’au format colectivităţile respective 
n’au fost dintr'un început aceleaşi; ele au di
ferit după rasă, localitate, epocă şi alte îm
prejurări. Insă tendinţa aceasta de colectivi
zare, deşi modificată, se menţine şi azi, ju
când chiar un rol important în viaţa socială, 
economică şi politică a omenirii.

Deci găsesc potrivit să prezint cititorilor 
noştri câteva din aspectele acestei tendinţe 
din zilele noastre şi a trage concluziile res
pective.

Pentruca mai mulţi indivizi să poată for
ma o colectivitate trainică şi care să dăi
nuiască, e necesar ca acei indivizi să fie le
gaţi fie prin afinităţi sufleteşti, fie prin interese 
materiale comune.

Răsfoind istoriile tuturor popoarelor se

observă, fără mult greutate, că cea dintâi 
forţă cohezivă, care a provocat o tendinţă de 
colectivizare, a fost sentimentul religios.

Credinţa religioasă e o forţă care mobi
lizează indivizi, până atunci răsleţi, petru ace
eaşi- cauză. Pentru noi care ne spunem creş
tini, credinţa noastră creştină e o forţă care 
ne face să gravităm cu atâta tărie spre ace
laşi centru, spre Hristos Mântuitorul, care a 
pus bazele celei mai vii şi mai durabile co
lectivităţi : biserica creştină.

Că într'adevăr această colectivitate, care 
e Biserica, odată alcătuită, a dat un impuls 
tuturor ramurilor de activitate culturală şi so
cială, ne-o spune orice pagină de istoriei.

Mai mult, cei strânşi în jurul bisericei 
au putut să-şi facă scut şi pavază împotriva 
tuturor convulsiunilor prin care omenirea a tre
cut şi au putut totodată să-şi păstreze o nor
mă de conduită, în momentele de crize, mo
rală şi economică, pentrucă Biserica avea 
orientări precise şi idealuri bine stabilite, căci 
intemeietorul ei Hristos a prevăzut orice îm
prejurare viitoare. Dar, în afară de preocupă
rile născute din spontanul sentiment religios, 
din convieţuirea în aceleaşi regiuni a unor 
locuitori cu aceleaşi bucurii şi suferinţe, s’a 
născut in mod evident un alt sentiment, care

a produs în acei indivizi conlocuitor — o altă 
forţă cohezivă şi anume sentimentul născut 
din ideia de etnicitate şi de aici tendinţa spre 
o năzuinţă comună de apărare a unor interese 
identice.

Acesta ar fi primul început de popor« 
căruia în succede ideea de ţară, de naţiune, 
însoţită de primele sentimente specifice si ca
racteristice spiritului şi felului de a fi şi a 
trăi a aceloraşi indivizi conlocuitori şi convi
eţuitori. In consecinţă, ideea de naţiune se 
asociază cu ideea de aceiaşi indivizi (ca rasă) 
acelaşi teritor şi acelaşi specific (limbă, port, 
obiceiuri.

Deci nu putem vorbi de naţiune fără o 
vorbi de un teritoriu respectiv de ţară sau 
de patria respectivă, (>entrucă poporul care, 
deşi având năzuinţe domune şi specific co
mun, nu stă pe aceeaşi bucată de pămănt, 
luptând cu vitregia naturii şi a împrejurărilor, 
un popor care nu are cultul morţilor şi al 
strămoşilor, îngropaţi în aceeaşi bucată de 
pământ, nu este o naţiune şi nici nu merită 
acest nume, care este un titlu.

Pentru un popor numele de naţiune tre- 
bue să fie un titlu de nobleţă şi putem spune 
că aeel popor există numai până când şi-a 
putut păstra numele de naţiune.
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Serbarea deia 1 Decemvrie
— Cuvântul Armatei —

Poporul românesc a fost hărăzit de 
soartă, ca în lunga lui viaţă să treacă prin 
necazuri pe cari aproape nici un popor din lume 
nu le-a cunoscut.

Zămislit la poalele Carpaţilor de vajni
cul împărat Traian, a văzut trecând peste el 
hoardele barbarilor, cari în setea lor de co
tropiri, au crezut că ne vor nimici.

Trecut acest puhoi, popoarele din jur, 
abia formate, au râvnit dealungul veacurilor 
să pună stăpânire pe munţii şi câmpiile noas
tre, pe sufletul şi viaţa noastră.

Nu există ceas din istorie care să nu fi 
fost sguduit de zănganitul şi încrucişerile de 
spadă. N’a rămas potecă de munte şi drum 
de şes pe care să nu fie scrise cu sânge sufe
rinţele şi durerile acestui popor.

Răsleţiţi sub diferite steaguri, luptând 
pentru atâtea idealuri străine, s’ar fi crezut 
că suntem destinaţi peirei.

Şi totus astăzi, în această zi mare şi 
sfântă de 1 Decembrie, sărbătorim cu tot 
sufletul şi cu toată inima noastră evenimentul 
cel mai important ce poate să existe în vi
aţa unui popor 1

Unirea sub acelaş sceptru a tuturor fii
lor ce poartă numele atât de drag şi scump, 
acela de Român.

Cui se datoreşte acest eveniment sublim 
din viaţa neamului nostru? Care este acel 
factor hotărâtor în atâtea evenimente, pe te
melia căruia se consolidează astăzi una din 
ţările cele mai bogate din lume, invidiată şi 
respectată în întreg concertul de popoare?

Este acea vitejie românească, primită în 
dar şi păstrată ca o făclie nestinsă dela cel 
mai răsboinic popor cunoscut în Istorie, dela 
mândrul şi neînvinsul popor Roman.

Dacă ar fi adormit un singur moment 
dragostea de ţară şi s’ar fi clătinat o singură 
clipă încrederea în forţele noastre, am fi fost 
pierduţi.

Convinşi Insă de greutăţile şi sacrificiile 
ce ni se cereau, ne-am concentrat toate ener
giile în instituţia cea mai de seamă â ţărei, 
în Armată.

Atunci, când deasupra Europei se aprin
sese năpraznicul foc al prefacerilor politice 
cari aveau să sguduie întreg pământul, o ar
mată mică şi vitează, cu sufletul înflăcărat şi 
cu inima oţelită, aştepta cu nerăbdare mo
mentul când să arunce în vâltoare spada şi 
cuvântul său.

Au fost mari şi grele suferinţele şi sa
crificiile ce ni s’au cerut.

Am lăsat pe aâmpul de bătaie 800.000 
de morţi, ne-am jertfit familii, bogăţie, trai 
bun şi mulţumire, dar am ştiut că prin stator
nicia şi tenacitatea noastră vor învinge, şi 
am învins.

In noaptea de 14—15 August]1916, când 
au sunat prima oară goarnele de chemare la 
răsboiu, nu exista un singur suflet românesc

care să nu bată pentru ceasul cel mare şi 
sfânt care trebuia să se încheie la 1 De
cembrie 1918.

Milioane de oameni aveau ochii aţintiţi 
la ostaşul român, chemat să-şi desrobească 
fraţii şi n’a fost nici o clipă, chiar în .vremu
rile cele mai grele, în care să şovăie careva.

Aveam în faţă viziunea clară şi limpede 
a dreptăţei cauzei noastre şi hotărârea fermă 
să nu ne oprim decât la malurile Tisei şi ale 
Nistrului.

In fruntea noastră străluceau Coman
danţi aleşi, sub conducerea prea gloriosului 
şi înţeleptului Rege Ferdinand cel leal.

Şi ca o dovadă a vitejiei noastre, stau 
azi înscrise în istoria omenirei Mărăşti, Mă- 
răseşti, Oituz, Jiu, Ciucea, Budapesta.

Ne-am luptat aşa cum ştie să lupte Ro
mânul, cu pieptul deschis şi cu inima caldă 
şi azi ne putem bucura de clipele' de înălţă
toare mândrie sufletească pentru cari ne-am 
adunat aci, siguri fiind că graniţele noastre 
sunt bine ferecate, aşa că la ori ce punct al 
frontierei putem zice: »Pe aici nu se trece«.

Duşmanii noştri ştiu şi ei aceasta şi pen- 
trucă nu au curajul să îşi măsoare forţele, 
recurg la mijloace perfide şi josnice pentru a

ne intimida şi ponegri.
Atâta timp însă cât vom sta de straje 

şi vom avea încredere în oastea ţărei, n’avem 
a ne teme de nimic.

De aceea, în această zi de sărbătoare a 
neamului, să nu uităm că un popor atâta timp 
trăieşte, cât are o armată, tare, conştienţă de 
menirea ei şi susţinută cu sufletul şi braţul de 
tot ce e Român.

Voi tineretul, care. sunteţi speranţa şi 
viitorul ţărei, nu vă precupeţiţi dragostea şi 
sângele atunci când va fi nevoie de el, iubiţi 
oştirea care este osatura existenţei noastre 
şi nu uitaţi că sub conducerea înţeleaptă o 
Majestăţii sale Regele Carol 11 veţi fi chemaţi 
încă la fapte mari şi glorioase pentru păs
trarea a ceea ce părinţii şi fraţii voştri au 
realizat.

Ne aşteaptă încă ceasuri mari şi grele 
şi de aceea în aceasta zi în care sărbătorim 
19 ani dela clipa când fraţii şi-au dat mâna, 
amintiţi-vă că numai prin noi vom putea să 
păstrăm şi să întărim ceea ce avem.

Dumnezeu care in toate împrejurările a 
avut grije de destinele noastre, ne-a dat în 
fruntea ţărei pe Majestatea sa Regele Carol 
II. sub a cărui conducere urmează a conso
lida opera înfăptuită.

De aceea cu mic, cu mare, să ne înălţăm 
sufletul şi inima spre iubitul nostru Suveran 
strigând cu toţii: Să trăiască M. S. Regele 
Carol II. şi Armata Română.

Căpitan Negoifescu.

Al nostru eşti pe veci de-acum...
Cât de frumos 
Te-a’mpodobit 
Gândirea cea cerească 1 
Ardeal duios,
Ardeal iubit,
Moşie strămoşească 1

Cu bieţi bătrâni 
Ce-au adormit 
Cătând mereu în zare, 
Cu trişti Români 
Ce n'au trăit 
O zi de sărbătoare.

... Dar glas duios 
Tot răsună
Din vechi şi biete turle 
Şi la Hristos 
Că ajungea 
Piosul glas de surle...

Cu codrii buni 
Şi plângători,
Cu clocotiri de ape,
Cu rugăciuni 
De bieţi păstori,
Cu noaptea în pleoape...

Cu dragi flăcăi,
Ce n’au trăit 
O sfântă zi de luptă... 
Voinicii tăi 
S’au prăbuşit 
Sub flamura ta ruptă I...

Căci maicele
Când îşi creşteau
Mlădiţele iubite
Mânuţele
Nu le uneau
Spre blesteme’ngrozite...

Cu-atâtea cruci 
Ce le-au cioplit 
Părinţii — moştenire 
Şi crai haiduci 
Ce-au împărţit 
Norodului, iubire...

Şi... scump Ardeal... 
...Un plâns... pribeag 
A prins să mă’nfioare 1 
Că-ai culmi de deal 
Şi lung şireag 
De fete plângătoarei

Vai, scumpe Craiu,
Ardeal duios
In suflet, crunt îmi sună: 
Ce-amar plângeai 
Când blând Hristos 
Ţi-a dat, ţi-a dat: cunună

-

Lumini şi vis
S’au troenit
Pe fruntea ta căruntă,
Şi ne-am trezit 
Invârtejiţi
In mândru-alaiu de nuntă.

i .

Ovldlu Hulea.

Iată deci o altă colectivitate puternică 
care asigură progresul atât material cât şi spi
ritual al omului, putându-se, sub această formă 
de colectivitate, pune în evidenţă, în faţa is
toriei : gradul de merit şi responsabilitate a 
diferitelor popoare.

Aceste două colectivităţi: naţiunea şi bi
serica formează sobeleiul organismului social, 
şi sunt, am putea spune, contrapondurile echi
librului vieţii sociale.

Să vedem acum care e raportul dintre 
individ şi aceste două colectivităţi.

E necesar să precizări că individul se 
înglobează în aceste două colectivităţi, nu ca 
ins isolat, ci ca un cointeresat de aproape al 
acestor colectivităţi.

El există spiritualiceşte şi materialiceşte 
prin existenţa acestor colectivităţi.

Adecă interesele naţiunii şi ale bisericei 
din care face parte sunt în cea mai strânsă 
legătură, in înţelesul propriu al cuvântului, de 
interesele individului. Individul e o celulă vie 
din această colectivitate şi el trăeşteîn ritmul 
acesteia. Dar chiar această celulă e şi ca în
săşi o mică colectivitate, o mică patrie, e 
patria familista, cu drepturi şi privilegii, cu 
recompense şi pedepse a acelora cari o for
mează,cari deşi nu sunt exprimate prin legi scri

se, sunt sădite în inima fiecărui membru,iar chea
gul care face ca acele legi să fie respectate 
este dragostea, respectul reciproc şi trăirea 
aceloraşi momente, a aceloraşi sentimente şi 
năzuirea spre acelaşi ideal. De aceea încă din 
secolul trecut s’a început o tendinţă de rea
bilitare şi ridicare în prestigiu a acestor două 
colectivităţi pentru că s'a constatat că sunt 
singurele forme sub care omenirea poate să 
evolueze în mod pozitiv.

Naţiunea e cartea de vizită a trecutului 
unui popor şi încadrat în biserica creştină, e 
garanţia superiorităţii sale morale. Cine nu are 
aceasta ogiindă a trecutului său, a sbuciumu- 
iui şi a strădaniei de a trăi legat de aceeaşi 
bucată de pământ, apărându-1 chiar cu preţul 
vieţii şi cine prin mijloace perfide şi viclene 
saltă spre viaţa confortabiliă, aruncat doar de 
împrejurări şi exploatând slăbiciunile şi indul
genţa altui neam, acel popor nu merită decât 
dispreţ şi desconsiderare. Individul din celula 
lui familiară se încadrează în aceste două co
lectivităţi, naţiunea şi biserica, prin aportul 
pe care el ît aduce, rezultat din munca, din 
activitatea sa profesională.

In actualul stadiu social, un individ nu 
poate să aibă o îndeletnicire în toate ra
murile de activitate, ci trebue să-şi aplice fa

cultăţile sale spre una sau două ramuri, pen- 
truca astfel să poată da un randament cât se 
poate mai bun.

Individul se ataşează celor două colec
tivităţi prin profesiunea, sau prin modul cum 
îşi câştigă existenţa.

Dacă cineva are o profesiune prin care 
nu promovează interesele colective sau nu o 
exercită conform principiilor acestor colecti
vităţi, el în mod automat se desprinde din 
trunchiul acestora, ca o ramură uscată. Iar lo
gica ne spune că de îndată ce individul s'k 
desprins de bună voie, fie prin atitudine, fie 
prin profesiune din aceste două mari colecti
vităţi: biserica şi naţiunea, el trebui oprit dela 
orice avantaj sau profit material sau spiri
tual. Din nenorocire însă nu se întâmpla aşa. 
De multe ori orice ingrat poate deveni un 
mare duşman chiar al binefăcătorului său.

Deci o profesiune, după un sociolog fran
cez, ca să fie in perfectă concordanţă, în ritm 
cu colectivitatea naţională şi creştină, trebue 
să fie desăvârşită din punct de vedere al spe
cialităţii, a ramului de activitate, pentru a fi 
utilă naţiunei şi exercitarea ei să fie după 
etica şi normele spiritului creştin.

loan Radu 
prof.
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CRO NICA POLITICĂ
Internă.

In politica internă s'au limpezit toate si
tuaţiile. Guvernul şi-a întocmit listele cartelate, 
aşa după cum am anunţat. In partidul naţio
nal-ţărănesc s'a făcut schimbarea la prezidenţie 
— dl Iuliu Maniu, fiind aclamat preşedinte. 
Imediat, dsa a luat contact cu şefii partidelor 
de opoziţie, cărora le-a făcut propuneri pentru 
realizarea unui pact de neagresiune. Au ade
rat dd. Zelea Codreanu, Gh. Bratianu şi C. 
Argetoianu — au refuzat, mai mult sau mai 
puţin politicos, dd. general Averescu, Oct. 
Goga, Gr. Iunian şi socialiştii. Dl Maniu, în- 
cheindu-şi opera la Bucureşti, s'a reîntors în- 
Ardeal, unde conduce personal bătălia electo
rală. S'au reîntors din străinătate şi dd. N. Iorga 
şi N. Titulescu. D. Torga va lua parte la lupta 
electorală prin o serie de conferinţe pe care 
le va ţinea la Bucureşti, Iaşi, Cernăuţi şi Cluj, 
d. Titulescu s'a reîntors abia azi şi dela fron
tieră, unde a fost aşteptat de gazetari, a fă
cut câteva declaraţii, fără să-şi clarifice pozi
ţia politică. „Sunt, a spus Dsa, adânc monar
hic, adânc român şi adânc democrat. Ca ro
mân adânc monarhic strig: „Trăiască Re
gele". Ca adânc român strig: „Trăiască Ro
mânia" şi ca adânc democrat strig : „Trăiască 
Democraţia”. Războiul este aproape ; el bate 
la uşă. La noi se confundă politeţa internaţio
nală cu situaţia internaţională. Este nevoie, a- 
cum, mai mult ca oricând de frăţie între Ro
mâni. Mă declar frate al vostru.« Acum că 
partidele şi-au spus cuvântul — oamenii po
litici s'au deplasat îa judeţele unde candidează, 
pentru a începe lupta electorală, care va fi 
extrem de animată.

Externă.
Evenimentul capital a rămas tot vizita 

lordului Halifax la Berlin. In continuare, gu-

Am remarcat cu deoâebită satisfacţie, 
activitatea şi afirmarea de bun român a d. 
Ministru Vaier Pop, prin promovarea elemen
tului românesc — in industrie şi comerţ — 
dar ca fiu de preot s'a remarcat prin viul in
teres ce’l poartă Bisericei din Ardeal, in sluj
ba căreia s’a pus ca să lupte pentru prospe- 
rarea ei şi mai cu seamă pentru refacerea 
Bisericilor Naţionale, din acest judeţ.

Astfel în toamnă a donat o sumă im
portanţă bisericei gr. catolice din Teiuş. La 
stăruinţele repetate a unei delegaţiuni for
mată, din bunii credincioşi ai bisericei noas
tre şi la propunerile hotărite ale d. D. Tecău 
secretar general, s’a găsit un ecou de inaltă 
înţelegere şi solicitudine, din partea d. Minis
tru Vaier Pop, care şi-a dat creştinescul pri
sos, sub fo'rma unui important dar, ce for
mează piatra de temelie solidă pe care se va 
zidi un locaş dumnezeesc, dând posibilităţile 
materiale şi morale, Bisericei ortodxe din 
Aiud să-şi afirme existenţa, în acest oraş.

Astfel ziua de 28 Noemvriea. c. pentru 
credincioşii ortodoxi, a fost o zi de mare 
înălţare sufletească, zi de falnic praznic ro
mânesc căci făgăduinţele de eri, privite de 
mulţi, cu multă rezervă, s’au tradus în faptl

In cadrul unei festivităţi impunătoare la 
care pe lângă prezenţa credincioşilor ortodoxi, 
a autorităţilor militare în frunte cu d. gene
ral Savu preşedintele corn. de constr., cât şi 
a  reprezentanţilor, autorităţilor civile locale, 
s’a predat Bisericei ortodxe importanţa sumă 
de lei un milion, pe care d. Ministru Vaier 
Pop, aţinut să-l predea comitetului de cons
trucţie personal, onorând cu înalta-i prezenţă 
această sărbătoare.

Domnia Sa a venit însoţit de d. D. Te
cău, fost secretar general, d. Vulcu fost pre
fect, etc., cât şi de alţi oficiali. Festivităţei 
i-a premers Sfânta Liturghie, oficiată de Păr. 
Protopop Iosif Pop, iar răspunsurile au fost 
date cu multă măestrie de corul Bisericei, 
care a stârnit admiraţia intregei şi numeroa
sei asistenţe.

Apoi părintele Protopop deschizând adu
narea parohială convocată pentru acest înăl
ţător prilej, adânc emoţionat ca şi toţi cei 
de faţă, prin cuvinte calde, a arătat impor
tanţa gestului făcut de d Ministru Vaier Pop.

vernul evglez a invitat la Londra pe d. Chau- 
temps — primul ministru — şi Delbos, mi
nistrul de externe francez, pentru a le comu
nica cele discutate, la Berlin. Toată ziua de 
luni, consfătuirile s’au ţinut lanţ. Cei doi mi
niştri francezi au fost primiţi în audenţă şi 
de regele şi regina Angliei. La sfârşitul cons
fătuirilor s’a dat un comunicat oficial în care 
guvernul englez constată că în ceeace pri
veşte chestiunile din Europa centrală, este, 
intre cele două guverne, o perfectă identitate 
de păreri. Se desmint în felul acesta svonurile 
care circulau că Anglia ar fi dispusă, even
tual, să dea mână libera Germaniei în Austria 
şi să ceară o largă autonomie pentru Ger
manii din Cehoslovacia. Mai remarcăm din 
comunicatul oficial şi menţinerea pentru viitor 
a politicei de neintervenţie în Spania. In ches
tiunea coloniilor germane, cele două guverne 
constată că problema necesită un studiu mai 
aprofundat, ea interesând şi alte state. Deci, 
se pare, că Anglia dă în felul acesta un re
fuz dorinţelor exprimate de forurile conducă
toare germane.

Un alt eveniment mai important în po
litica externă este tensiunea dintre Italia şi 
Franţa, provocată de discursul rostit de Mi
nistrul marinei franceze, în faţa marinarilor 
unui vas de războiu, în care ameninţa Italia, 
întreaga presă italiană a început o campanie 
aprinsă împotriva Franţei, de ameninţările că
reia Italia nu se arată şocată de loc. Mari 
turburări s’au născut în Palestina din cauza 
execuţiei unui şef arab. In extremul orient, 
luptele continuă cu aceeaşi furie. O tensiune 
remarcabilă se observă mai nou şi între An- 
gila şi Japonia. Dela început, Anglia a urmă
rit cu o enervare vădită războiul japonez. Nu 
se ştie ce va aduce ziua de mâine.

Dsa a făcut un scurt istoric al acestei locali- • 
tâţi, cât şi a situaţiei actuale, unde elemen
tul minoritar predomina viaţa noastră na
ţională, pentrucă orce acţiune românească a 
fost sau prea puţin sprijinită, sau ceeace este 
mai dureros ades, complect şi vitreg negli
jată.

»Cuvintele sunt sărace Dle Ministru — 
spune C. S., ca să-mi exprim fidel sentimen
tele noastre, căci azi a-ţi înfăptuit un act de 
mare dreptate istorică faţă de elementul ro
mânesc din localitate. In numele credincioşi
lor nostrii vă exprim cele mai calde şi res
pectuoase mulţumiri pentru adânca înţelegere 
ce a-ţi avut faţă de nevoile noastre şi 
pentru importanta sumă cu cari a-ţi binevoit 
a contribui pentru ridicarea unui locaş Dum
nezeesc!« •

In uralele entuziaste a intregei asistenţe 
ia cuvântul apoi Di. Ministru V. Pop.

Cuvintele D-sale vor rămâne adânc în
tipărite în inima fiecărui român, iar gestul 
D-sale atât de darnic şi înţelegător va fi 
prilej de veşnică şi neţărmurită recunoştinţă.

Redau mai jos o parte din inimoasa-i 
cuvântare:

»Simt astăzi o mare mulţumiră sufle
tească, găsindu-mă, în mijlocul Dv. In 
acest orăşel unde mai există urmele de ve
che împilare şi suferinţă românească. Vechea 
stăpânire a dus o diabolică politică, călăuzită 
numai de propriul lor interes, aceia de a că
uta pe orce cale desbinarea şi desnaţionali- 
zarea Românilor Ardeleni.

Şi desigur ne-am îi prăpădit dacă toate 
aceste tentative şi atacuri la afirmarea ori- 
ginei noastre etnice, asupra Bisericilor Naţio
nale, contra limbei noastre nu s’ar fi izbit 
de stâncă neclintită de granit, ce a fost Bi
serica, care dealungul veacurilor, a ştiut să 
zădărnicească toate încercările de desnaţio- 
nalizare a elementului Românesc.

Prin urmare, rostul Bisericei a fost de 
a păstra limba, conştiinţa naţională şi ea prin 
umilii ei slujitori, singuri intelectuali rămaşi 
într’un timp la sate, a ştiut să ţie trează in 
sufletele românilor, făclia patriotismului, do
rinţa de unire a tot ceace-i român, sub un 
acelaşi sceptru.

Rol ades greu, spinos căci multe au fost 
prigoanele duse de vitregii şi cotropitori stă
pâni din trecut, dar clerul a ştiut să-şi facă 
datoria neprecupeţind pentru îndeplinire ei 
adeseaori nici propria lor viaţă.

Aşa cum în trecut bisericile româneşti 
— călăuzite de un singur gând — păstrarea 
integrităţei naţionale, au conlucrat asiduu şi 
frăţeşte împreună, cu atât mai mult azi ele 
am datoria sfântă de a lupta unite pe căi para
lele spre o unică şi înălţătoare ţintă: desă
vârşirea unirei sufleteşti a tuturor Românilor 
căci numai aşa va fi de temeinic folos sân
gele, atâtor jetîe omeneşti din care s’a plămă
dit eri unirea.

Toţi avem datoria să muncim, să lup
tăm chiar, pentru această unificare. Şi ca do
vadă pot să afirm aşa cum colegii mei de 
guvern, ortodoxi fiind au înţeles să acorde 
ajutoare pentru biserica greco-catolică, tot 
aşa eu fiu al Bis. Unite viu să-mi fac dato
ria faţă de Biserica Ortodoxă din Aiud, îm
plinind azi un act de mare dreptate istorică: 
zidirea unui locaş demn de cadrul acestui 
oraş. Vă fac însă o mărturisire solemnă, nu 
sunt mulţumit de ceace am putut să vă aduc, 
căci satisfacţia mea atunci va fi deplină când 
vom ajunge la târnosirea acestei biserici, 
atunci abea îmi voi socoti promisiunea şi da
toria-mi împlinită.

Termină apoi — îndemnând — la o cât 
mai perfectă şi frăţească conlucrare a celor 
două biserici surori urând, ca exemplul Dsale 
de adâncă înţelegere să facă să înceteze orce 
desbinare şi veleităţi dintre ele.

Cuvintele Dlui Ministru au fost acoperite 
de o furtună de aplauze şi în ochii multora 
străluciau lacrămi, când în uralele de bucurie 
a asistenţei a fost predat Curatorilor şi Casie
rului parochiei milionul dăruit de Dsa.

Festivitatea s’a încheiat cu un banchet, 
la' care a participat întreaga asistenţă. Şi 
astfel această manifestaţie a depăşit cadrul 
politicei şi a rămas numai o manifestaţie de 
notă pur creştinească şî românească.

Păr. D. Gog.

- I ------------------------------------------------------
ARDEALUL.

Ardealul e astăzi desrobit!
Stăpâni, de-acum, noi suntem pe-aceste 
Plaiuri mândre, ca numai în poveste...
Şi neclintiţi aici vom ii: granit 1

Privirea liberată se’ndreaptă — acum 
Spre’nsângeratul drum 
Al asprului trecut,
Când Horia şi Cloşca şi Crişan au vrut 
Să-şi desrobească fraţii. . .

Şi s'a pornit furtuna . . .
Au tremurat Carpaţii 1 
Şi-o luptă-a fost mereu. . .
Dar, mare-i Dumnezeu,
Căci am învins duşmanul ce veacuri 
A domnit.
Şi, iată, azi Ardealul 

i E iarăşi desrobit. . .
\  Scrisă şt declamată de elevul:

I. Negoifesca.

P R I M Ă R I A  O R A Ş U L U I  A I U D  
Eforia comunală de Păşuni

No. 184/1937 Ef.

PUBLIC AŢIU NE
Se aduce la cunoştinţă generală că în 

ziua de 16 Decemvrie 1937 ora 11 a. m. se 
va ţine licitaţie publică verbală (cu strigări) 
pentru vinderea a cca 50—60 care gunoiu de 
vite aflătoare în curtea economică a oraşului.

Licitaţia se va ţine în curtea economică, 
în strada Tribun Todoran.

Oferanţii vor depune garanţie de 5% 
asupra preţului de strigare, fixat la lei 2.000 
(două mii,)

Aiud, la 25 Novembrie 1937.
Primar: Secretar;

Maior Paplnlii Gligoi\

O BUCURIE ROMÂNEASCĂ
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Ş T I R I■ M

■ Praznicul dela 1 Decemvrie. In 
oraşul nostru sărbătorirea s’a făcut, şi’n acest 
an, cu o deosebită solemnitate. La orele IOV* 
s’a făcut Te Deum in ambele biserici româ
neşti. La ora 11 s’a început, in sala festivă 
a Brigăzii, serbarea comemorativă ţinută sub 
egida Astrei şi a Ligii antirevizioniste. Au 
spus cuvinte calde: dl. căpitan Negoitescu 
în numele armatei, proî. Zaharia în numele 
şcolilor, dr, Băltariu în numele Ligii şi O. 
Hulea, în numele Astrei. Au declamat eleve 
şi elevi dela toate şcolile româneşti. A pro
dus apoi o frumoasă impresie corul şcolilor, 
condus de dl. profesor Vaier Rusu şi mai ales 
punctul prim: Imnul regal şi imnurile naţio
nale ceh şi sârbesc, pe care elevele şi elevii 
le-au cântat, în limba acestor aliaţi ai noştri, 
cu multă pricepere. Dăm în corpul gazetei 
noastre câteva din punctele serbării şi spe
răm că în numărul viitor vom putea da şi 
în din celelalte contribuţiuni preţioase cu care 
a fost prăznuită în Aiud, ziua cea mare a 
elibărării şi unirii noastre.

B M inunea dela Rouen. Ştirea des
pre descoperirea unei cruci in inima unui fag 
bătrân, doborît de furtună, a făcut o mare im
presie în întreaga regiune. Sute de pelerini au 
început sa vină pentru a vedea crucea. Ace
asta are o lărgime de 6 cm. şi o lungime de 
12 cm. In mijlocul crucii se vede "foarte lim
pede inima Mântuitorului. Se arată că pădu
rarul, voind să taie fagul, securea repezită cu 
tărie in trunchiul copacului şi-a schimbat dru
mul, despicând lemnul în două şi lăsând să se 
vadă crucea. Oamenii de ştiinţă caută să lă
murească minunea.

B C arte l e lec to ra l în tre  guvern si 
saşi. Guvernul a încheiat cartel electoral şi 
cu saşii şi şvabii din Ardeal şi Banat, dăndu- 
li-se 5 locuri la Cameră, in judeţe Târnava 
Mare, Târnava Mică, Sibiu, Timiş Torontal şi 
Bistriţa.

a  Se in terzice studen ţilo r de a lua 
pa rte  la cam pania electorală . Comuni- 
catul ministerului educaţiei naţionale. Primim 
spre publicare următorul comunicat: Minis
terul educaţiai naţionale, fiind informat că echi
pe de studenţi fac propagandă electorală în 
vederea apropriatelor alegeri, pentru diferite 
partide politice, a trimis o circulară universi
tăţilor şi academiilor din ţară prin care le 
pune în vedere să atragă atenţia studenţilor 
că legea le interzice să facă parte din partide 
şl asociaţii politice sau să participe la acţiuni 
şi manifestări cu caracter politic. Studenţii 
cari vor fi dovediţi că nu şi-au respectat an
gajamentul luat pe cuvânt de onoare la în
scrierea în universitate, că nu vor face poli
tică, vor fi exmatriculaţi.

B POPICE. Vineri 26 Noemvrie s’a ţi
nut revanşa între echipele de popice func
ţionarii Percepţia şi a Penitenciarului, ce sa 
câştigat de astădată de Percepţie.

B C inem atograf. Sâmbătă la ora 9 
seara, numai o singură zi! Ofensiva morţii. 
Duminecă la 5, 7, şi 9, Luni la ora 9, un sen
zaţional film rusesc: Manya Walewsha. In 
rolul principal: OLGA TCHECHOWA. Prolog: 
Journal şi Micky Maus.

INGINER, caută cameră bine mobilată, in
trare separată, între gară şi centru. Oferte 

se vor adresa în str. Morii 13.

P R I M Ă R I A  O R A Ş U L U I  A I U D
_______Eforia comunală de Păşuni
No. 186/1937

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală că in 

ziua de 16 Decemvrie 1937 ora 11 a. m. se 
va ţine licitaţie publică verbală (cu strigări) 
pentru vinderea unui vier, dela curtea econo
mică a oraşului.

Licitaţia se va ţine în curtea economică 
din Str. Tribun Todoran.

Ofertanţii vor depune garanţa de 5% 
asupra preţului de strigare fixat la lei 2.000.

Aiud, la 25 Noverabrie 1937.
Primar: Secretar:

Maior Papiniu Gligor.

M in is te ru l A g r ic u ltu r i i  şi D om eniilor
Inspectoratul Regimului Silvic Cluj.

OCOLUL SILVIC AIUD.
No. 3413/937.

Publicaţiune.
Se aduce Ia cunoştinţă celor interesaţi, 

că în ziua de 16 Dec. 1937 ora 12 a. m. se 
va ţine în biroul ocolului silvic Aiud jud. 
Alba licitaţie publică orală, pentru vânzarea 
materialului lemnos de pe suprafaţă de 0,94 
Ha, cu un volum de 80 m. st. din pădurea 
Bisericei gr. cat. Gârboviţa proprietatea Bis. 
gr. cat. Gârboviţa jud Alba.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
art. 88—110 inclusiv din legea Contabilităţi 
Publice, regulamentul O. C. L., normele pub
licate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 
1931 şi cu aplicarea condiţiunilor generale 
pentru exploatarea pădurilor statului, publicate 
în Monit. Oficial Nr. 106 din 12 August 1912. 
cum si condiţiunile speciale.

Garanţia provizorie este de lei 230.
Supra oferte nu se primesc.

' In lipsă de concurenţi a doua licitaţie 
se va ţine la data de 30 Dec. 1937 în acele
aşi condiţiuni.

Condiţiunile speciale de licitaţie se pot 
vedea în orice oră de serviciu la biroul oco
lului silvic. Aiud.

Şeful ocolului silvic Aiud, 
Inginer: Aiex. Cimoca

M in is te ru l f lg r ic u lii ire i  ş i  D om en iilo r
Inspectoratul Regimului Silvic Cluj. 

OCOLUL SILVIC AIUD.

No. 3522/937.J

Publicaţlune.
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, 

că în ziua de 16 Decemvrie 1937 ora 9 a. m. 
se va ţine în biroului silvic Aiud jud. Alba 
licitaţie publică orală pentru vânzarea materi
alului lemnos de pe o suprafaţă de 0,77 Ha, 
cu un volum de 50 m. st. din pădurea Bise
ricei gr. cat. Băgău proprietatea Bisericei gr. 
cat. Băgău jud. Alba.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
88—110 inclusiv din legea Contabilităţii Pub
lice, Regulamentul OCL, normele publicate în 
Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931 şi 
cu aplicarea condiţiunilor generale pentru ex
ploatarea pădurilor statului, publicate în Mon. 
Oficial Nr. 106 din 12 August 1912, cum şi 
condiţiunile speciale.

Garanţia provizorie este de lei 250. Supra 
oferte nu se primesc.

In lipsă de concurenţi, a doua licitaţie se 
va ţine la data de 30 Dec. 1937 în aceleaşi 
condiţiuni.

Condiţiunile şpeciale de licitaţie se pot 
vedea în orice ora de serviciu la biroul oco
lului silvic Aiud.

Şeful ocolului silvic Aiud, 
Aiex. Cimoca:

A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i to r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Numai şi numai

la „ M ă rg in e a n u ”
se servesc , cele mai bune brân
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zinic bere proaspetă!
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

M in is te ru l SgriG U lturei ş i  D om eniilo r
Inspectorului Regimului Silvic Cluj. 

OCOLUL SILVIC AIUD..
No. 3423/26/XI. 937.

Publicaţlune.
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, 

că în ziua de 16 Decemvrie 1937 ora 11 a. m. 
se va ţine în biroul ocolului silvic Aiud jud. 
Alba licitaţie publică orală pentru vânzarea 
materialului lemnos de pe o suprafaţă de 0,64 
Ha, cu un volum de 40 m. st. din pădurea 
Bisericei gr. cat. Ciugudul de jos, proprietatea 
Bis. gr. cat. Ciugudul de jos jud. Alba.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
art. 88—110 inclusiv’ din legea Contabilităţi 
Publice, regulamentul OCL., normele publicate 
în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931 
şi cu ap icarea condiţiunilor generale pentru 
exloatarea pădurilor statului, publicate in Mon. 
Oficial Nr. 106. din 12 August 1912, cum şi 
condiţiunile speciale.

Garanţia provizorie este de Iei 200.
Supra oferte nu se primesc.
In lipsă de concurenţi, a doua licitaţie se 

va ţine la data de 30 Dec. 1937 in aceleaşi 
condiţiuni.

Condiţiunile speciale de licitaţie ss pot 
vedea în orice oră de serviciu la biroul oco
lului silvic Aiud.

Şeful ocolului silvic Aiud 
Inginer, Aiex. Cimoca

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS“ se pot că
păta tot felul de hârtii de celofan 
pentru legatul compoturilor, atât în bu
căţi cât şi în coli întregi, pe lângă cele 
mai modeste preţuri.

Tot aici se găseşte cea mai specială hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. Covoară 
de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ şi co- 
voarâ româneşti de hârtie în suluri etc. etc.
fncercafi şi vă convingeţi de preturile noastre 
reduse şi de serviciul puncluos şi corect.

Librăria «PAPIRUS». 
9"20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

încercaţi şi o să văîonivţnge ■ 
că numai la bodega

O  M A C

veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prim a 
calitate, coap te  în  b ru tă ria  p roprie .

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria
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M U T E  « RADIO:
P H I  L I P S,

M I N E R V A ,

STANDARD,.
Z E R D I K

TELEFUNKEN,

SIHDE in  RATE MICI

A U T O R A D IO
BUCUR
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